

學術動態

中央研究院六月迄今與台灣研究相關的學術講演，有如下列：

民族學研究所

6月27日 胡台麗 榮民的「圖騰」情感與社會情境

三民主義研究所

6月29日 辛晚教 台灣地區土地利用問題及其政策

7月1日 邱彰 海峽兩岸關係之現狀與展現

7月6日 戚長慧 "No woman, NO cry"：台灣第一個女性工會之成立

9月8日 吳乃德 台灣統治精英與地方政客的不神聖同盟（1949-1987）。

9月21日 周陽山 台灣社會運動與黨國體制

* * * * *

中央研究院內有關台灣研究之人事動態如下：

致力於台灣考古學經年的宋文薰先生於七月七日中央研究院第十八屆院士會議中膺選為人文組院士，宋先生為台灣大學考古人類學系教授，目前正與連照美教授共同主持台灣大學「卑南考古遺址發掘」，該計劃自民國七十五年七月一日起至七十七年十二月結束。卑南考古的研究挖掘報告，刊於考古人類學專刊第八種，目前

已刊至第八本。

民族學研究所新聘副研究員柯志明先生於六月一日到職，其主要研究領域是發展社會學、歷史社會學。博士論文為 *Land Tenure Development and Dependence including Taiwan (1895-1945)*

另一約聘助理研究員謝俊達先生亦於近日到職，謝先生為日本東海大學藝術科博士候選人，專攻民族音樂學，目前致力於台灣少數民族音樂基本資料之蒐集。

* * * * *

國內外之相關學術研討會簡述如下：

羅香林教授逝世十周年紀念學術研討會，七月十六至十七日由香港私立珠海大學中國文學、歷史研究所學會主辦。學者許雪姬小姐、王世慶先生皆到場參加。與會論文與台灣研究相關者：趙振績「閩系源流與台灣之關係」、莊吉發「清代人口流動與秘密會黨的發展」、許雪姬「宗族的發展與社會的整合——以龍井林宅為例」。李孟晉「連橫〈台灣通史〉丘逢甲傳考辨」（不宣讀）

財團法人台灣研究基金會第三次研究生論文研討會，於七月三十日下午二點舉辦，由政大歷史研究所林偉盛先生宣讀其碩士論文：清代台灣分類械鬥之研究，並由逢甲大學講師洪麗完小姐評論。

一項鄉土性的活動。由客家風雲雜誌社主辦的「客家學生營」，八月十三、十四日在新埔義民廟展開，這次客家學生營

是台灣第一次以客家學生為主的夏令營，會中邀請台大社會系教授徐正光先生以「變局中客家人應有的認識」為主題進行討論，並舉行「為現代客家人造型」座談會，此外作家鍾肇政、李喬、陳運棟、鍾復陞等先生亦被邀請主講台灣文學及客家歷史，營中會話皆使用客家話。

一九八八年台灣公共政策研討會，於八月十五至十七日在國立師範大學綜合大樓會議廳舉行，由北美洲台灣人教授協會、台灣人權促進會主辦，共分經濟、政治、外交、科技、環境生態、教育文化、環境核能七組，由洪鑑德、李鴻禧、張忠棟、林玉體等先生主持，海內外學者多人參加，計發表論文十八篇，針對台灣現階段的現實問題與公共政策作研究與評估。

三民主義研究所於八月十九、二十兩日，舉辦「台灣社會現象」學術研討會。提出論文計十七篇，研討範圍以現階段台灣的家庭結構與關係、人口動態、社會階層、公共政策等為重點。

美國俄亥俄州立大學於九月七日至十日舉辦「人類學之台灣鄉村研究及其對中國研究之意義研討會」。李亦園院士與民族學研究所所長莊英章均應邀參加。

林本源中華文化教育基金會第六十次台灣研究研討會於九月十八日舉行，會中邀請中研院新任院士宋文薰教授講演「台灣的考古學」。

* * * * *

民族所新近出書：「變遷中的台灣社會—第一次社會變遷基本調查資料的分析」。本書分上下二冊，為民國七十六年八

月「台灣地區社會變遷基本調查研討會」的論文結集。

台灣省文獻會與北市文獻會陸續有新書出版及活動。省文獻會新出版「慶祝成立四十週年紀念論文專輯」，北市文獻會出版「台灣北部碑文集成」，並在六月十四日學辦松山區耆老座談會。

中央圖書館台灣分館成立的台灣特藏資料編纂委員會，目前正在進行台灣文獻書目解題的研究計劃，總編輯為曹永和與王世慶先生。目前該計劃方志類的整理成果已陸續出版，由高志彬先生所輯的清代方志已出至第二冊。

台灣大學工學院土木工程學研究所都市計劃研究室，現已改制為工學院建築與城鄉研究所，所長為王鴻楷先生。建築與城鄉研究所一直在進行台灣歷史建築及都市規劃調查等計劃，最新出版的研究成果有「空間之歷史社會變遷：以宜蘭為個案」一書。另與台大歷史系合作的霧峰林家（建築部份）研究報告亦即將出版。

* * * * *

特別報導

兩位在日治時代即享盛名的日本學者：馬淵東一、宮本延人先生於今年內相繼去世。

馬淵與宮本兩位皆以研究、調查台灣的原住民族著稱，並於一九三〇年代共事於台北帝國大學土俗人種學研究室，和他們的老師移川子之藏先生共同合作，為台灣的民族學、考古學開展了新的一頁。

馬淵先生，一九〇九年生，日本長崎

縣人，台北帝國大學文政學部史學科畢業後，即入土俗人種學研究室。一九四三年任台北帝大副教授。戰後，回日本，於東海、立正等大學執教。

馬淵先生在台灣研究領域中，以高山族的研究最為出色，尤其在一九三五年以後，對鄒族及布農族作過廣泛而深入的調查分析。馬淵先生是個語言天才，精通台灣數種土著語言，且深諳英文、荷文與德文，他除了對當時人類學的理論、新知能了解掌握外，在台灣人類學的研究上也能提出新的理論及突破性觀點，實為當代傑出的人類學者，他的著作論述已集成「馬淵東一著作集」三卷。

宮本延人先生，一九〇一年生，日本長野縣人，少年時代就被鳥居龍藏先生的古代史所吸引，一九二八年慶應義塾大學史學科畢業後，旋赴台北帝大擔任土俗人種學助教，戰後留任台灣大學教授，一九四八年回國後，一直在東海大學擔任教職。

宮本先生的代表作，即是和移川子之藏先生、馬淵東一先生合著的「台灣高砂族系統所屬研究」一書。這部著作對台灣土著社會組織研究的貢獻相當大。

此外，宮本先生對物質文化上的研究有其專長，土俗人種學教室的標本在他主持收集之下，至日本統治末期達萬餘件之多。其戰後的著作有「台灣の原住民族」、「台灣の民族と文化」等書。

以伊川、宮本、馬淵先生為主體的南方土俗人種學研究室，奠定了台灣研究調查史上新的里程碑，是台灣土著研究的濫觴。這時期的田野調查資料和報告成為現階段台灣原住民研究的重要基礎。據了解馬淵先生生前對台灣研究仍無法忘懷，由其子馬淵悟繼承父志，繼續高山族的研究。但仍留有相當多的台灣調查記錄仍未整理發表，誠屬遺憾之事。（李季樺）